

石家庄检察护航南水北调供水安全

□ 本报记者 周宵鹏
□ 本报通讯员 胡宪政

一渠北上,清澈见底,林水相映,碧波荡漾。

近日,在河北省石家庄市人民检察院第八检察部负责人范雨霏的带领下,《法治日报》记者实地探访了当地检察公益诉讼护航南水北调石家庄段的成果,丹江碧水千里奔腾向北流经石家庄的美景一览无余。

南水北调是我国一项战略性民生工程,其中线干渠在石家庄市境内全长123公里,控制面积6718平方公里,覆盖石家庄市整个平原区,每年可分给石家庄市水量79亿立方米。针对南水北调工程沿线存在私搭乱建、非法占地、非法排污、非法养殖等问题,自2019年开始,石家庄市检察院部署开展了“护航南水北调供水安全”公益诉讼专项整治活动。

违法堆放的垃圾被清理,非法排污的企业被关停,南水北调干渠石家庄段沿线生态环境得以净化绿化,两岸50米范围内成为管护区域……两年来,在石家庄市两级检察机关的共同努力下,相关保护长效机制建立起来,南水北调供水安全与卫生有了极大保障,一波碧水惠泽石门。

回应民生关注发出检察建议

“我起初也没有想到,在这么重要的百

姓饮水干渠旁边,竟然是一片脏兮兮的场景,散布着那么多村民养殖猪牛羊鸡的圈舍,还有垃圾场……”石家庄新乐市检察院代检察长刘如卿的介绍,把记者的思绪带到3年前那个酷暑难耐的夏天。

2018年7月中旬,新乐市检察院公益诉讼部门接到群众举报线索,在毗邻南水北调干渠新乐市段20米的某处,有一块长百余米、宽20多米的空地,竟然成了村民乱扔垃圾场所,尤其到了夏季臭气熏天,苍蝇横行,对南水北调干渠构成严重污染。

彼时,正值全国检察公益诉讼制度颁布实施之初,检察机关如何回应民生关注、聚焦打赢生态环境和资源保护这场攻坚战,包括举报者在内的许多民众都拭目以待。

新乐市检察院向上级院石家庄市检察院报告请示后,自觉站在护航南水北调战略工程和保护亿万民众饮水安全的高度,重拳出击,务求实效。该院派检察官对新乐境内27.4公里的南水北调干渠沿线全面进行排查,发现问题比群众举报反映的情况更加严重,干渠旁边竟然存有养殖场和垃圾倾倒点之类的水污染源共40余处。检察官根据潜在水污染源程度,逐一册登记,并在地图上标注出具体位置。

“我们对这些问题一度很头疼!”南水北调干渠新乐管理处原高级工程师马翠玲回忆当时的情况,感慨地对记者说,“我们也曾多次

找过相关部门,但是因为涉及到众多部门,乡镇以及村民的补偿问题,迟迟不见整改效果。”

“整治南水北调干渠水污染隐患,此乃民生大事一件,关系亿万百姓饮水安全。建议讲政治顾大局,明确责任,速办实事,刻不容缓!”在石家庄市检察院的支持下,新乐市检察院依法向新乐市政府有关部门发出检察公益诉讼建议书。新乐市政府高度重视,专门安排主管领导负责,采取现场办公、联席会议、分片包干,明确责任目标和整改时限等方法,迅速协调解决问题。

最终,新乐市政府拨付330余万元,用于相关养殖场拆迁补偿、垃圾场清理和补植复绿,使南水北调干渠新乐市段的水污染源得以彻底铲除。

开展专项整治彻底铲除隐患

类似新乐市段的水污染隐患,在南水北调石家庄段其他沿线区县也不程度地存在。一石激起千层浪,新乐市检察院专项整治南水北调干渠水污染隐患的成功经验,迅速引起石家庄市段沿线其他区县检察院的高度关注。

2019年6月17日,石家庄市检察院召集南水北调干渠石家庄段沿线的高邑县、赞皇县、元氏县、鹿泉区、桥西区、新华区、正定县、新乐市8个县(区),市检察院主管检察长和部门负责人,分享推广新乐市检察院成功经验,部署开展“护航南水北调供水安全”公

益诉讼专项整治活动。

在这场声势浩大的专项整治活动中,石家庄市鹿泉区检察院依法向有关部门发出公益诉讼检察建议书:石津干渠秦庄村段某处生活垃圾堆积如山,可能对南水北调备用水源造成污染,必须限期整治。正定县检察院依法向有关部门发出公益诉讼检察建议书:南水北调干渠野头村段某处一汽车维修厂,废旧柴油直排渗坑,有可能对南水北调干渠造成污染,必须彻底整改。

为加大专项整治力度,石家庄市检察院主管检察长带队一线督导,并针对一些老大难问题,适时与有关部门和乡镇镇领导召开圆桌会议,协商解决方案,督促履职和整改落实。

如今,鹿泉区石津干渠秦庄村的垃圾倾倒地,已成为村民喜欢的活动健身小广场;干渠正定县野头村段上的汽车维修厂被关停,渗坑被填埋并复植补绿……由于责任到人、任务到人,监督整改到人,使这场专项整治活动迅速取得预期效果。

建立长效机制开展常态整治

南水北调干渠石家庄市段线路长,沿线地理环境复杂,潜在水污染风险较大。主动担当南水北调干渠石家庄市段护航任务的石家庄市检察机关,手握公益诉讼之利剑,高度警惕,一刻也不敢松懈。

下转第三版

精彩导读

3 浙江政法护航共同富裕示范区建设



4 国门警花,每名队员都能独当一面



5 信用卡消费,别被欲望冲昏了头

江西省南昌市第二金融法庭调研发现,该院2018年、2019年、2020年分别受理信用卡纠纷案件2372件、4367件、3592件。数据表明,信用卡案件纠纷主体呈年轻化趋势明显,同时暴露出金融机构信用卡发卡审核把关不严谨致使隐患重重。



欢迎关注《法治日报》公众号



法律志愿服务进社区

9月9日,安徽省庐江县委政法委组织县检察院等部门法律志愿者来到庐江县庐城镇高杨社区,就市民关心、关注的法律问题开展志愿服务活动,对市民提出的网贷归还、交通事故赔偿等与百姓生活密切相关的法律问题现场进行解答。图为民警在高杨社区广场向群众发放法治宣传资料。

本报通讯员 左学长 摄

青田“检侨之家”越洋架起连心桥

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 吴枚

背上行囊,远赴欧洲,十八载未曾回乡,只因手上那份用他人姓名申领的护照。今年春节前,华侨常回(化名)想堂堂正正地回家过年,便主动回国,向公安机关投案自首。

案件于2月8日(农历腊月初二十三)移送至浙江省青田县人民检察院审查起诉。一边是常回想安心过个春节的愿望,一边是过年在即时间紧迫的情形,青田县检察院决定启动涉侨案件简案快办机制。通过认真了解案件相关情况和特定背景,仅一天,青田县检察院就依法对常回作出了不起诉决定。

“这个春节,是我近20多年来过得最安心的一个春节!这几天在家里,我吃得香,睡得香,一家人其乐融融!”春节假期最后一天,常回拨打电话告诉承办检察官。

像常回这样放下沉重的思想包袱顺

利回家的故事,在青田“检侨之家”平台并非个别。

青田县检察院党组书记、检察长曹蔚芳向《法治日报》记者介绍:“自2018年7月与青田县侨联共同成立‘检侨之家’以来,我们通过一支33名海外联络员的队伍,8处海外联络站,侨联海外华侨联络微信群内3000余名华侨,全面收集海外华侨的司法诉求并积极回应。并且同步运用‘互联网+’线上检侨平台,开展跨洋调解、跨境询问、视频举报和申诉等涉侨检察工作,积极向海外传播中国法治好声音。”

数字赋能跨越千山万水

在青田检察院“检侨之家”涉侨检务海外远程视频询问室,检察官正向某民间借贷涉嫌虚假诉讼案件提起申诉的受害人进行调查核实,实现“面对面”交流。

案件中,包某某实际向案外第三人王某某借款150万元,但应要求签下借款180万元

的合同和收条,合同、收条上均载明150万元通过银行转账支付、30万元以现金方式支付。该起民间借贷纠纷庭审时,包某某因护照签证等原因没有回国出庭,也没有将这些情况向法院反映。

按照传统询问方式,对当事人需要当场询问,这给远在海外的当事人带来了很大不便,也给检察官带来很大的不确定性。为便于了解案件案情,提高诉讼效率,青田县检察院通过远程视频系统询问的方式,进行调查核实,解决包某某无法回国当面申诉的问题。

调查核实过程中,检察官通过远程视频系统向当事人出示了相关资料,认真询问有关案件情况,充分听取当事人的意见和回复。询问结束后,检察官与海外当事人认真核对询问笔录,海外当事人确认无误后当场签字拍照发回,视频连线结束后再纸质打印签字认可邮寄回国内,完成核实打

完成核实后,青田县检察院向青田县法院提出再审查建议,帮助受害人解除其30万元虚假债务,切实保障了侨胞权益。

在海外联络站和联络员的支持下,青田县检察院充分运用“互联网+”功能,通过QQ、微信、钉钉等搭建远程视频工作平台,跨越千山万水,有效破解当事人“维权难”等问题。比如通过探索建立“原件邮寄回国受理+视频在线确认”的方式破解申诉难问题;通过“在线取证+同步录音录像附卷”破解取证难问题;通过“在线调解+委托确认”破解线下调解难的问题。

“枫桥经验”让和谐万家

海外华侨漂泊异国他乡辛苦挣钱,留在国内的老人孩子尽管在物质上不短缺,却缺少了关爱和陪伴。那是一个深夜,青田县一户住宅冒出滚滚浓烟。幸亏邻居及时发现报警,将火扑灭,未造成人员伤亡。

下转第三版

□ 本报记者 王莹
□ 本报通讯员 郑丽萍 叶一壮

大力推进“减证便民”举措,创新推行“柔性执法”,用心开展特殊群体法律援助,合力打造新时代调解工作升级版……近年来,福建省三明市司法局在法治政府建设中践行法治为民,聚焦人民群众普遍关心的民生问题,在补短板、强弱项中不断提升司法行政服务水平,持续优化营商环境,使群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,绘就出百姓安居乐业、社会和谐稳定的最暖风景。

聚焦获得感 创新便民服务机制

今年年初,23岁的小陈刚刚拿到了律师执业证,成为一名律师事务所的执业律师。申领执业证的经历,让他切身感受到了“减证便民”的获得感。

“以前办理这项业务,必须要提供在高等院校、科研机构从事法学教育、研究工作的经历证明以及未受刑事处罚等一堆证明,十分繁琐。”小陈表示,“现在只要签一份书面承诺,不需要提供任何证明,不到半小时就办好了。”

从“一堆证明”变“一份承诺”,是三明市司法局创新工作机制,提升便民服务的缩影。

去年12月,三明市司法局聚焦企业和群众办事创业的“堵点”“痛点”,牵头相关部门在全市推行证明事项告知承诺制,制定实行证明事项告知承诺制的事项目录及承诺书等参考范本,组织开展告知承诺制证明事项的梳理、确认、公布、实施等工作,实现“减证便民”真落地、见长效,让群众拥有更多的获得感。

截至目前,三明市、县两级共有123个部门实行证明事项告知承诺制,涉及954项政务服务事项及1223项证明事项。

除了创新便民服务工作机制,三明市还积极在执法方式上守正创新,将“柔性执法”融入日常执法中,用说服教育、劝导示范、行政指导等更具温度的执法方式代替生硬冰冷的“一罚了之”。

自2020年起,三明市司法局大力推动柔性执法试点工作,建立和实施不予处罚、减轻处罚、从轻处罚等“三张清单”制度,推广运用说服教育等非强制性执法方式,“柔性执法”渐成趋势。

试点工作开展以来,三明市城管局、交通局共办理各类处罚罚案件774件,取得较好社会效果和法律效果。今年7月,三明市在总结试点工作经验基础上,又升级形成柔性执法“四张清单”制度,健全完善柔性执法工作机制和配套文书范本,将柔性执法全面推广到全市其他行政执法领域。

聚焦幸福感 提升服务供给能力

6月18日,三明市司法局与市残疾人联合会成立福建省首个残疾人法律援助律师团,为需要帮助的残疾人提供法律服务,维护残疾人的合法权益。

一直以来,维护残疾人合法权益问题受到广泛关注。三明市残疾人法律援助律师团的8名成员根据指派负责残疾人法律援助工作,及时办理残疾人法律援助案件,同时根据残疾人的特点,开展多种形式的法治宣传教育活动,为维护残疾人合法权益撑起“一片天”。

“除了残疾人群体,我们还对正在接受社会救助、司法救助或属于优抚对象的人员,以及无固定生活来源老年人、军人家属、农民工等特殊群体提供法律援助。”三明市司法局公共法律服务科科长许家明介绍说,今年以来,全市共办理法律援助案件2909件,异地受理法律援助案件14件。

三明市坚持民生至上,聚焦群众“幸福感”,不断探索“互联网+公证”“互联网+律师”等智能化法律服务,打通服务群众“最后一公里”。

今年年初,在意大利某服装厂工作的林先生通过远程视频公证的方式,不到半小时就成功办理了签署购房合同、银行抵押贷款等买房相关手续,实现了公证“零跑腿”,体验了一把足不出户到家的便捷高效服务。

三明司法行政聚民生绘就最暖风景

下转第三版

封堵“假票超市”



以案

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 陆裕顺

罪嫌疑人买这么多机票干什么?票是怎么来的?怎么卖?卖给了谁?

一系列的疑问引起泰兴警方的高度关注,泰兴警方迅速抽调17名警力对案件展开初查。

提供“私人订制”

由于涉案人员周某、王某的信息相对明晰,为了不打草惊蛇,专案组民警决定兵分三路。

一路民警以快递物流入手,对两人的收、寄快递情况进行调查,发现两人从2019年下半年以来,签收了数个从河南、山西、湖北寄来的快递,而两人寄出的快件则多以文件、材料的名义发往全国各地。

另一路民警以买家的身份加两人为微信好友。聊天中,两人毫无掩饰地直奔主题,询问民警要什么飞机票,要多少,什么时间要,寄往哪里,进一步联系后,民警发现两人在聊天时用的是暗语——“主干道”指“飞机票”,“会务费”指各种定额票,“代票核销”指增值普通发票。可以说,没有他们弄不到的假票,俨然是个“假票超市”。

下转第三版